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2018----2019学年第一学期期末考试

八年级物理

1、 选择

1．夏天，挑选西瓜时，有经验的人会拍拍西瓜，判断它的好坏，这做法的依据的是（    ）
A．声音的响度　　　B．声音的频率　　　C．声音的音色　　　D．音乐的节奏

2.我们生活在声音的广袤空间里，下面有关声音的叙述不合理的是(     )
A．游人听到山间潺潺的水声是水和岩石撞击产生的

B．科学家利用声波的反射可以测定月球和地球之间的距离

C．村民能够根据音色辨别蝉唱虫吟

D．医生利用人体发出的微弱噪声可以探测病症

3．小明乘橡皮船顺水下漂时，若说他是静止的，是以下列哪个物体为参照物(     )
Ａ．岸边的树                     Ｂ． 橡皮船

   Ｃ．迎面驶来的船                  Ｄ． 坐在岸边的救生员

4．下列自然现象中属于液化的是 (      )
Ａ．霜            Ｂ．露         Ｃ．雪花           Ｄ．冰雹

5.下列图象中，能正确反映匀速直线运动的是（    ）

A．[image: image43.jpg]



B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



6. 某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（   ）

                     [image: image5.png]


 

A．此时汽车的速度是90km/h

B．此时汽车的速度是90m/s

C．启动后20s内汽车的平均速度是90km/h

D．启动后20s内汽车的平均速度是90m/s

7．下列说法中错误的是 （  ）

Ａ．用久了的电灯灯丝变细是升华现象 

Ｂ．秋天的早晨，大雾逐渐散去是液化现象

Ｃ．被水蒸气烫伤比沸水烫伤更严重是因为水蒸气液化时要放出热量

Ｄ．人出汗后，微风吹过感到凉爽，是因为汗液蒸发加快，带走更多的热量

8．冻肉出冷库时比进冷库时重，这是因为（　　　　　）

Ａ．肉中的水会结冰               Ｂ．库内的水蒸气凝华附在肉上

Ｃ．肉中的冰会熔化               Ｄ．肉中的水会蒸发

9．下列应用中属于声能传递能量的是（     ）

Ａ．回声定位        Ｂ．声呐系统        Ｃ．Ｂ超      [image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  Ｄ．超声波碎结石

10．已知水在4℃以上时，热胀冷缩，0℃～4℃之间是热缩冷胀，则给0℃的水加热升到10℃过程中，水的密度将（     ）

Ａ．持续变大             Ｂ．持续变小  

Ｃ．先变小后变大         Ｄ．先变大后变小

11.小明在岸上看见鱼在水族馆游玩，看到的的“鱼”是（    ）

   A. 光的反射形成的实像                       B. 光的反射形成的虚像

C. 光的折射形成的实像                       D. 光的折射形成的虚像

12．下列叙述中的“影”，属于光的反射现象的是（　　　）

Ａ．立竿见“影”                 Ｂ．毕业合“影”

Ｃ．湖光倒“影”                 Ｄ．形“影”不离

13．以下是关于光现象的一些说法，其中正确的是（      ）
Ａ．在岸上看到[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




水里的鱼比它的实际位置低一些

Ｂ．斜插入盛水的玻璃杯的筷子，看上去好像在水面处折断了，这是光的反射现象

Ｃ．看到物体成的虚像时，并没有光线射入我们的眼睛

Ｄ．小孔成像说明了光沿直线传播

14. 下列说法符合事实的是（    ）
A．一个苹果的质量大约是0.4g       B．学校教学楼每层的高度3米

C．一般洗澡水的温度约为60℃       D．一个中学生正常步行[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的速度为10m/s

15. 下列图中光学现象及其解释正确的是(   )
[image: image35.png]


A．图a中，漫反射的光线杂乱无章，因此不遵循光的反身定律

B．图b中，木工师傅观察木板是否光滑平整利用了光沿直线传播的性质

C．图c表示的是近视眼的成像情况，应该配戴凹透镜来矫正
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D．图d表示太阳光经过三棱镜色散后的色光排列情况


[image: image9]
16 ．在“用托盘天平测物体质量”时，某同学用已调节好的天平在测物体质量过程中，通过增减砝码后，发现指针指在分度标牌的中央刻度线左边一点，这时他应该（  ）

Ａ．把横梁右端螺母向右旋出一些      Ｂ．把横梁[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




右端螺母向左旋进一些

Ｃ．把天平右盘的砝码减少一些         Ｄ．向右移动游码

17．一块质量为100g的冰熔化成水后，其体积将(    )
Ａ．增大        Ｂ．减小      Ｃ．不变          Ｄ．无法确定

18.已知凸透镜的焦距为15cm.下列说法正确的是（ B ）

A. 当物体距凸透镜10cm时，成正立、放大的实像

B. 当物体距凸透镜20cm时，成倒立、放大的实像

C. 当物体距凸透镜35cm时，成倒立、放大的实像

D. 当物体从距凸透镜20cm处远离凸透镜时，在凸透镜另一侧所成的像逐渐变大

2、 填空

1．汇演上，小明弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的            ；琴声是通过            传播到我们耳中的．

2．如果一束来自远处某点的光，经人眼的角膜和晶状体折射后，所成的像落在视网膜前，这眼就是            眼．用凸透镜可以矫正            眼．

3.舞台上的演员穿着白上衣、蓝裤子，在红色的舞台灯光的照射下，他的上衣呈现     色，裤子呈现     色．

4．清晨草叶上常挂有晶莹的露珠，这是由于夜间温度低，空气中的水蒸气      形成的，[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




在阳光照射下这些露珠又会慢慢消失，是由于露珠发生了            的缘故．

5．用托盘天平测量铜块质量时，若天平的指针静止在如图甲所示位置，则应该将平衡螺母向           （选填“左”或“右”）调节，使天平平衡．测量中，当右盘所加砝码和游码位置如图乙所示时天平平衡，则该铜块的质量为             g．


[image: image12]
6.小丽站在距离穿衣镜前0.5m的地方照镜子，则镜中的像与小丽之间距离是_____________ m,小丽后退时，她在镜中像的大小将 _____________  。（填“变大”、“变小”或“不变”）

7.周末，小关和小超分别与家人驾车同时从同一地点出去游玩，如图所示是两小车在某段平直公路上的运动图像，由图可知，两小车都在做________(选填“加速直线运动”或“匀速直线运动”)；小超家车的速度________(选填“大于” 或“小于”)小关家车的速度．

[image: image13.png]100

8323

o/m

T
#1988



  
8.甲、乙两小车同时同地向东匀速直线运动，它们的s—t图像如图13所示。甲车的速度为        ，5s时两车相距          。以甲车为参照物，乙车向     运动。
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9.图中A物体的长度为        cm。
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10. 诗句“大漠孤烟直，长河落日圆”给我们展现了一幅美丽的画卷。其实诗人观察到的落日并非太阳的实际位置（如图所示），而是太阳光经过不均匀的大气层发生了    所成的像，太阳实际在图中     （选填“甲”或“乙”）的位置。

[image: image16.png]


 

11.医院急救室里氧气瓶里的氧气用去一半，其质量 ________________，密度 ________________。（填“增大”、“减小”或”“不变”）

12．由于气体的密度随着温度的升高而               ，所以冬天的暖气片一般安装在窗户的        （填“上方”或“下方”），使房间内的温度上升得更快．

13．手持一个凸透镜，在室内的白墙和窗户之间移动（离墙近些），能在墙上看到一个

         立        的实像．

14.为加强交通管理和社会治安，临沂市安装了“海燕系统”，该系统具有跟踪、抓拍及人脸识别功能。如图所示，系统摄像机的镜头是   透镜，拍摄时车辆和行人离镜头的距离应满足的条件是     。

[image: image17.png]


 

15.小明在平静的湖边看到“云在水中飘，鱼在云上游”的现象。“云在水中飘”是小明以      为参照物看到“云”在水中运动的现象。“鱼在云上游”是鱼通过水面的      形成的虚像和云在水面

的      形成的虚像同时出现的现象。

三、作图[image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7





1.  如图，光源S发出的一条光经墙上的平面镜反射后，射入游泳池中。请画出它经平面镜发生反射及进入水中发生折射的光路。

                  [image: image19.png]


 

2.画出发光点S经平面镜反射通过A点的光路

                      
[image: image20.png]


 
3.将图中的光路图补充完整。

                           [image: image21.png]


 

4. 根据入射光线和折射光线，在图中虚线框内画出适当类型的透镜。

                     [image: image22.png]


    
四、实验

1.在探究“水的沸腾”的实验中，当水温升到90℃时，每隔1min记录一次温度计的示数，直到水沸腾5min后停止读数，部分数据记录如下表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	水的温度

/℃
	90
	92
	94
	 
	98
	98
	98
	98
	98


（1）


[image: image23]
某次数据没有记录，当时温度计示数如图所示，请将漏填的数据填在表格内。

（2）根据表中实验数据，可知水的沸点是      ℃；由水的沸点，可判断出当时的大气压         （选填“高于”、“等于”或“低于”）1标准大气压。

（3）在探究结束后，四位同学分别交流展示了自己所绘制的水的温度和时间关系的曲线，如下图所示。其中能正确反映研究水沸腾过程中温度随时间变化关系的是（      ）
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2.在利用光具座进行凸透镜成像的实验探究中：

（1）如图甲所示，一束平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜后，在光屏上形成了一个最小、最亮的光斑。由图可知，凸透镜对光线具有__________作用，该凸透镜的焦距是__________cm。
[image: image25.png]



（2）将蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，无论怎样移动光屏都不能在光屏上得到像，请你指出其中一条可能的原因：________________________________________________________________________________。

（3）调整后，把烛焰放在距凸透镜16cm处时（如图乙），在凸透镜另一侧前后移动光屏，会在光屏上得到一个倒立、__________ 的实像（填写像的性质）；__________ (填光学仪器)就是利用这一成像规律工作的。如果将蜡烛在乙图的基础上远离透镜，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏应向__________ (选填“靠近”或“远离”）透镜的方向移动。

3.同学们在实验室里测某种小矿石的密度,选用天平、量筒、小矿石、细线、烧杯和水,进行了如下的实验操作：
A．将小矿石用细线系好后慢慢地放入量筒中并记下总的体积．
B．把游码放在标尺的零刻度线处，调节横梁上的螺母，使横梁平衡.


C．把天平放在水平桌面上．
D．将小矿石放在左盘中,在右盘中增减砝码并移动游码直至横梁平衡.
E．在量筒中倒入适量的水并记下水的体积．
⑴正确的实验操作顺序是                (只填字母序号).

⑵在调节天平时，发现指针位置如图14甲所示，此时应将平衡螺母向     调(选填“左”或“右”)． 

⑶用调节好的天平称小矿石的质量.天平平衡时,放在右盘中的砝码和游码的位置如图14乙所示；量筒量出小矿石的体积如图14丙所示，由此可知，小矿石的密度ρ=      kg/m3．
⑷实验中，由于小英同学不小心把量筒打碎了，但实验室里已没有量筒了，老师就给她增加了一个溢水杯.现请你帮她想办法测出小矿石的体积,写出简要的实验步骤.

[image: image26]
5、 计算

1.如图所示，一辆汽车做匀速直线运动，它行驶至A处呜笛，在A处正前方440m处有一峭壁，经过2.5s它行至B处，并听到了反身回来的汽笛声。若声速为340m/s，求汽车的速度。


[image: image27]
2.下面是组成眼镜的主要材料技术指标
（1）求一块体积为4×10-6m3的玻璃镜片的质量是多少？


（2）一副钛合金眼镜架的质量是2×10-2kg，求这副眼镜架的体积是多少？
	材料
	树脂镜片
	玻璃镜片
	钛合金

	透光率
	92%
	91%
	……

	密度/kg.m-3
	1.3×103
	2.5×103
	4.5×103

	性能
	较耐磨损
	耐磨损
	耐腐蚀


答案

1、 选择

1、 B   2、 B   3、 B  4、 B  5、 B  6、A   7、B   8、 B  9、D  10、 D   11、D    12、C    13、D     14、 B   15、 B  16、 D  17、B  18、B   

2、 填空

1、 音调     空气     1、近视    远视     3、红     黑色      4、液化    汽化     

5、 右    52.4       6、1    不变    7、 匀速直线运动；大于    8、0.2m/s；0.5m；西。  9、2.13       10、折射； 乙    11、减小   减小 

12、变小    下方  13、倒   缩小  14.凸；u＞2f    15.水  折射  反射  
3、 作图

1.[image: image28.png]


              2.  
[image: image29.png]



3.[image: image30.png]


             4.[image: image31.png]



4、 实验

1. （1）96   (2)98  低于    （3）B

2.（1）会聚    11（2）蜡烛放在了凸透镜焦点以内（或蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心不在同一条直线上）（3）放大  投影仪（或幻灯机）  靠近

3.答案：⑴CBDEA等   ⑵左       ⑶3.1×103  

⑷①将小矿石慢慢浸没盛满水的溢水杯中,同时用烧杯收集从溢水杯中溢出的水;用天平测出溢出水的质量m排.

②利用V石＝V排＝ m排 / ρ水 得出小矿石的体积

5、 计算

1.解：设汽车的速度为v；

则声音通过的路程为v声t；汽车通过的路程为vt，由题意可得：v声t+vt＝2S，

即340m/s×2.5s+v×2.5s=2×440m；

解之得v=12m/s。

2.解：（1）
[image: image32.wmf][image: image37.png]
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（2）镜架的体积  
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